

«Молимъ вы, братіе, знайте труждающихся у васъ и... наказующихъ вы, знайте ихъ по преизлиха въ любви ихъ за дѣла ихъ». (1 Сол. V, 12—13).

Святый апостоль Павелъ въ посланіи къ Солунянамъ учитъ насъ знать и почитать своихъ наставниковъ и за труды ихъ относиться къ нимъ съ особенной любовью. Нѣтъ нужды останавливаться на раскрытіи этой нравственно-христіанской обязанности. Она естественно вытекаетъ изъ чувства благодарности ученика къ своему учителю и наставнику за тѣ уроки и наставленія, которые расширили нашъ кругозоръ, установили правильный взглядъ на запросы личной и общественной жизни, оживляли нашу мысль и дѣятельность и закрѣпляли самыя добрыя отношенія между ученикомъ и наставникомъ и согласіе между школой и практической дѣятельностью.

Указанный завѣтъ св. апостола мы вспоминаемъ въ настоящей разъ при гробѣ почившаго архипастыря, бывшаго наставника-учителя и законоучителя кишиневцевъ и бессарабцевъ, чтобы, согласно заповѣди апостольской, лучше запечатлѣть въ памяти труды его на пользу Бессарабцевъ и воздать ему посильную дань уваженія и преклоненія.

Покойный Высокопреосвященнѣйшій Аѳанасій, въ мірѣ Василій Михайловичъ Пархомовичъ, былъ однимъ изъ самыхъ популярныхъ и уважаемыхъ педагоговъ Бессарабіи. Онъ со славой и честью долгое время трудился въ учебныхъ заведеніяхъ г. Кишинева. Будучи назначенъ, по окончаніи курса академіи, сначала инспекторомъ, а потомъ смотрителемъ Кишиневскаго духовнаго училища, онъ зарекомендовалъ себя полезнымъ, любвеобильнымъ и самоотверженнымъ труженикомъ и старался смягчить суровый школьный режимъ того времени. Засимъ черезъ четыре года онъ принялъ санъ священника и былъ назначенъ законоучителемъ 1-й Кишиневской гимназіи, гдѣ законоучительствовалъ около 14 лѣтъ и снискалъ своими трудами всеобщую любовь. Духовное начальство не замедлило по достоинству оцѣнить способности и труды выдающагося законоучителя гимназіи и покойный былъ назначенъ ректоромъ Кишиневской духовной семинаріи, сдѣлавшись руководителемъ будущихъ пастырей цер-

кви. Свыше 10 лѣтъ почившій Владыка трудился ва нашей семинаріи и среди насъ есть много благодарныхъ ему учениковъ.

Не будемъ много говорить о личныхъ качествахъ нашего почившаго наставника, вѣтъмъ намъ прскрасно извѣстныхъ; для болѣе полной обрисовки свѣтлой личности почившаго укажемъ на прямоту его характера, на его дружелюбіе, на его отзывчивость къ нуждамъ ближняго и постоянную готовность каждому помочь совѣтомъ и дѣломъ. Какъ просвѣщенный и любвеобильный наставникъ и ректоръ семинаріи почившій давалъ просторъ свободѣ и самостоятельности учащихя въ предѣлахъ, необходимыхъ для правильнаго и успешнаго ихъ развитія. Вмѣстѣ съ этимъ онъ всегда былъ готовъ пойти навстрѣчу добрымъ начинаніямъ своихъ питомцевъ, поддерживая ихъ и содѣйствуя ихъ осуществленію. Встрѣчая отеческую попечительность и доброжелательство въ своемъ наставникѣ, учащіеся всегда обращались къ своему ректору за разрѣшеніемъ своихъ недоумѣній и удовлетвореніемъ своихъ нуждъ. не испытывая стѣсненія или нерѣшительности, будучи увѣрены въ предупредительно-сочувственномъ и доброжелательномъ отношеніи къ нимъ со стороны ихъ добраго начальника и второго отца. Вслѣдствіе такого плодотворнаго и умиротворяющаго общенія между о. ректоромъ и воспитанниками, полнаго ихъ единодушія и въ радостяхъ и въ печаляхъ, взаимнаго сочувствія и общей работы, жизнь семинаріи того времени отличалась спокойнымъ характеромъ, покоясь на любви учащихя къ своему начальнику. Свѣтлый образъ этого наставника, плѣняющій духомъ истинно-евангельской простоты, какъ нравственно-воспитательный примѣръ, какъ залогъ вѣры въ человека-христіанина и пастыря, навсегда запечатлѣлся въ памяти его питомцевъ. Почившій святи-тель, будучи ректоромъ являлъ намъ примѣръ глубокой религіозной настроенности и къ священнослуженію всегда приступалъ съ благоговѣйнымъ страхомъ и съ умиленіемъ. Божественной литургіи онъ никогда не могъ совершать безъ слезъ. Церковная служба покойнаго отличалась глубокой прочувствованностью и умиленностью.

Такой человекъ не могъ не обратить на себя вниманія и

покойный былъ призванъ къ святительскому служенію съ нареченіемъ имени Аѳанасій. Потрудившись около 30 лѣтъ въ Бессарабіи, Преосвященный Аѳанасій 25 слишкомъ лѣтъ состоялъ въ епископскомъ санѣ, обнаруживая въ дѣятельности своей полное самоотверженіе и неутомимую ревность, за что и удостоился еще въ 1894 году сана архіепископа. Всего въ Бозѣ почившій Высокопреосвященный Аѳанасій, архіепископъ Донской и Новочеркасскій прослуживши, св. Церкви, Царю и Отечеству около 55 лѣтъ. рѣшилъ удалиться на покой и поселиться въ Бессарабіи, гдѣ живутъ его дѣти, братья и ученики. Здѣсь среди любящихъ и любимыхъ имъ людей покойный Владыка въ тиши и спокойствіи проводилъ остатокъ своихъ дней, служа въ великіе праздники въ семъ соборѣ. Среди родныхъ и своихъ почитателей Владыка и отдалъ свою душу Господу Богу, благословляя всѣхъ присутствующихъ. И нынѣ Преосвященный Владыка Аѳанасій послѣдній разъ передъ взорами кишиневцевъ, собравшихся воздать послѣдній долгъ у гроба усопшаго, съ любовью помолиться объ упокоеніи его души и съ молитвой проводить останки его до могилы.

Пусть же наша горячая сердечная молитва и благодарная любовь къ почившему вознесутся чистымъ ѳиміамомъ къ подножью огнезрачнаго престола всемогущаго Бога и свѣтлымъ облакомъ встрѣтятъ душу усопшаго наставника-святителя въ селеньяхъ райскихъ. Аминь.